



“浙江法制报”微信

## 倡议满月 公筷公勺走上餐桌了吗?

见习记者 胡宗昊

叶米军将之前用做公筷的塑料筷子重新倒回筷堆中,不再当作公筷使用。“都在一桌吃饭了,哪有这么讲究。”叶米军是杭州市区百井坊巷一家杭帮菜馆的老板娘。她告诉记者,3月份,她通过手机新闻推送知道浙江推行“公筷公勺”的倡议,“我以为是硬性规定,就拿出一批筷子当公筷用。可餐馆复工半个月来,真正使用公筷的人几乎没有。”

叶米军说的倡议书是浙江省文明办等9家单位于3月16日联合发出的《推广使用“公筷公勺”倡议书》,呼吁大家使用公筷公勺,有条件的采用分餐制等。如今一个月过去,公筷公勺的使用情况如何了?

### 主动用公筷公勺的顾客不多

杭州嘉里中心位于地铁凤起路站附近,平时客流量较大。4月16日中午,记者来到嘉里中心,根据商场内的餐饮指南,中心共有71家美食店。

在新旺茶餐厅,钱先生正和三名同事就餐,并未使用公筷。“我们都是一个单位的,用公筷显得生分。”钱先生告诉记者,其实他也觉得筷子夹来夹去挺不卫生的,“熟人还好一点,如果是陌生人,只能硬着头皮将就吃了。”

“这样显得失礼了。”在杭儿风餐厅门口,刚接待完外地朋友的邵先生说,自己通过新闻知道用公筷公勺好,“但一来觉得不方便,夹菜吃菜得换两次筷;二来提醒别人用公筷公勺感觉挺失礼的,像嫌弃别人脏一样。再说,一旦喝了酒,即使用上公筷公勺,也会成为摆设。”

记者走访发现,主动用公筷公勺的顾客比较少。“我们也是刚刚开始这么做的,虽然觉得有些麻烦,但为了健康,应该!”在城中中餐厅就餐的滕女士说,经历了疫情后,家里人就开始用公筷公勺了,“现在即使在家

里吃饭,我们也会这么做”。

### 使用公筷的餐厅相对较少

记者走访嘉里中心、百井坊巷等处餐厅发现,大部分餐厅并未在明显位置放置使用“公筷公勺”的倡议书,主动提供公筷公勺的也不多。

在新旺茶餐厅,服务台处提供有碗筷、勺子等餐具,但每桌台面上每位食客只有一副碗筷,没有特意摆放公筷。“如果有顾客提出要用公筷公勺,我们会提供,但这种情况极少。只有像炒饭这类餐食我们会随餐备有一个公勺。”服务员边摆餐具边跟记者说。

“餐馆主动建议顾客用公筷公勺,万一顾客不愿意,还被吓跑了怎么办?”百井坊巷一家餐馆的老板告诉记者,如果顾客没要求,他们不会主动提供公筷公勺。

杭帮菜博物馆餐饮文化有限公司副总经理王芳告诉记者,餐厅去年就开始推行“公勺公筷制”。今年4月14日,杭帮菜博物馆通过微信公众号发出饮服倡议,表示其所属的杭州饮食服务集团旗下“知味观”等六大餐饮品牌都将推行使用“公勺公筷制”。记者看到,在杭帮菜博物馆就餐区的包厢

中,每个食客的面前都放有两双筷子,象牙色筷子作为“公筷”,黑色筷子作为“私筷”。顾客入座时,服务员都会进行公私筷的使用引导和提醒。

但推行过程并不理想。服务员告诉记者,很多顾客就餐时,常会公私筷混用,特别是喝了酒后,“有的连筷子都找不到了”。对此,服务员表示会进行一两次劝导,但如果顾客不听也只能作罢。

### 公筷制真不是瞎讲究

“莫道筷箸小,日日伴君餐。”用筷吃饭是中国饮食文化的一部分。食品安全专家、省疾控中心营养与食品安全所所长章荣华表示,“混用餐具最大的隐患是感染幽门螺旋杆菌等病菌。使用公筷公勺可以减少病从口入的风险,同时也能养成减少浪费、定量取餐的习惯。”

在不久前新华社微信公众号做的“你习惯使用公筷吗?”的投票调查中,绝大部分参与者都选择了“不习惯”。对于公筷的推广,省文明办相关负责人表示,“公筷制并不是瞎讲究,它关系到我们每个人的身体健康,公筷制的普及将是一项长期且必要的工作。”

## 堪比“无影刀”! 风筝线的杀伤力实验令人心惊

本报记者 陈立波 通讯员 杨博轩 余杨

本报讯 阳春三月,又到了外出放风筝的好时节。但风筝线却暗藏“杀机”,因为它引发的伤害事故不时见诸报端。那么,风筝线的杀伤力究竟有多大?4月16日上午,杭州景区消防救援大队进行了一场风筝线伤害对比实验,结果令人心惊。

实验开始前,消防人员特地准备了香蕉、胡萝卜、黄瓜和肉等实验物品。为了尽可能准确地模拟人在奔跑、骑自行车和电动车过程中的速度,消防人员决定利用自

由落体的原理,通过高度进行不同速度的控制。

消防人员先用手持风筝线的方式进行测试,结果比较软的香蕉被轻松隔断,胡萝卜、黄瓜也瞬间被切开。随后,消防人员将一根最常见的尼龙风筝线固定到梯子的底部,然后在不同高度用不同物品模拟自由落体,结果发现除了肉切开一道口子外,其他物品都被风筝线切成了两半。

为什么看似柔软的风筝线竟有如此大的威力?消防人员介绍说,现在的风筝线越做越大,风筝线的材质也更有韧



肉被切出一道大口子



黄瓜被齐齐切断

性。曾经有物理专家做过测算,当风力超过4级时,风筝线就会绷紧,拉力达到100斤,风力增大后,拉力甚至可能超过200斤。

消防人员提醒,选择放风筝的场地时,一定要选择空旷人少的地方;在放风筝的过程中,一定要做好防护措施,特别是奔跑

过程中要注意周边的风筝线,切勿直接用手去拉拽;一旦出现不可控的情况,要及时将风筝线割断,并将线整理带走。如果看见附近有人放风筝,骑车人最好放慢车速,行人不要奔跑,切勿从放风筝的人正前方穿行,一旦身体接触到风筝线,要迅速往反方向躲开。

